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INSTRUÇÕES AO CANDIDATO

• Verifique  se este caderno contém :

PROVA DE REDAÇÃO – enunciadas duas propostas;

    PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS - enunciadas questões discursivas totalizando
dez pontos.

• Se este caderno não contiver integralmente o descrito  no item anterior, notifique imediatamente ao
fiscal.

• No espaço reservado à identificação do candidato, além de assinar, preencha o campo respectivo
com seu nome.

• Não é permitido fazer uso de instrumentos auxiliares para o cálculo e o desenho, portar material
que sirva para consulta nem equipamento destinado à comunicação.

• Na avaliação do desenvolvimento das questões será  considerado  somente o que estiver  escrito a
caneta, com tinta azul ou preta, nos espaços apropriados.

• O tempo disponível para realizar estas provas é de quatro horas.

• Ao terminar, entregue ao fiscal este caderno devidamente assinado. Tanto a falta de assinatura
quanto a assinatura fora do local apropriado poderá invalidar sua prova.

• Certifique-se de ter assinado a lista de presença.

• Colabore com o fiscal, caso este o convide a comprovar sua identidade por impressão digital.

• Você deverá permanecer no local de realização das provas por, no mínimo, noventa minutos.

AGUARDE O AVISO PARA O INÍCIO DA PROVA

RESERVADO À IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

RESERVADO AOS AVALIADORES

REDAÇÃO
rubrica: ___________

C. ESPECÍFICOS
rubrica: ___________
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Prova de Conhecimentos Específicos

1a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                               

Com base nos seus conhecimentos de forças químicas, coloque os compostos
abaixo em ordem crescente de ponto de fusão. Dê a geometria dos compostos do item b.

a) NaCl, MgCl2, AlCl3
b) NH3, PH3, AsH3

Resposta:

a) AlCl3, MgCl2, NaCl

b) PH3, AsH3, NH3 . Geometria Piramidal.
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2a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                              
Indique o ácido, a base, o ácido conjugado e a base conjugada nas reações:

a) HNO3 (aq) + H2O(l) � H3O
+

(aq) + NO3
-
(aq)

b) CO3
=

(aq) + H2O(l) � HCO3
-
(aq) + OH-

(aq)

Respostas:

a) ácido + base � ácido conjugado + base conjugada

b) base + ácido � ácido conjugado + base conjugada
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3a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                               

Dados os seguintes compostos de hidrogênio: BaH2, PH3, SiH4, PdH0,9, HI, B2H6

a) Classifique-os segundo suas propriedades estruturais e físicas.

b) Classifique os compostos moleculares como: deficientes em elétrons, com número de
elétrons exatos, ou ricos em elétrons.

Resposta:

a)    PH3, SiH4, HI, B2H6 : Compostos moleculares com massas moleculares baixas e volatilidade alta, são
gases sob condições normais.

        BaH2 : Hidreto salino de metal do grupo 2, sólido não-volátil, eletricamente não-condutor e cristalino.
        PdH0,9 : Hidreto metálico, sólido não-estequiométrico e eletricamente condutor.

b)    PH3 e HI : Ricos em elétrons

        SiH4 : Com número exato de elétrons

         B2H6 : Deficiente em elétrons
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4a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                               

Suponha que a solubilidade do hidróxido de níquel seja 0,00011mg por litro de
água. Qual o produto de solubilidade deste composto?
DADOS : Pesos atômicos : Ni = 58,7 ; O = 16,0 ; H = 1,0

Resposta:

    S =   0,00011mg  x    1 mol             S =   1,2x10-6M

              l litro           92,7 mg

          Ni (OH)2 (s)               Ni2+    +  2 OH-       Kps = [Ni2+] [OH-]2

   [Ni2+] = S  = 1,2x10-6          ;         [OH-] = 2S = 2,4x10-6

   Kps = (1,2x10-6) (2,4x10-6)2

   Kps = 6,9x10-18
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5a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                               

Considere a seguinte reação:

                     Pb(IO3)2 (s)                    Pb2+  +  2 IO3
-

a)  Qual a solubilidade molar do iodato de chumbo em água?

b) Qual a solubilidade molar do iodato de chumbo em solução 0,03M de iodato de

potássio?

DADO :  Kps = 2,6x10-13

Respostas:

  a)  [Pb2+] = S            ;         [IO3
-] = 2S

       Kps = [Pb2+] [IO3
-] 2  = (S) (2S)2 = 4 S3 = 2,6x10-13

      S = 4,0x10-5 M

 b)  [Pb2+] = S            ;         [IO3
-] = 2S + 0,03

      Considerando  que  a  solubilidade  em  água  é  baixa  e, que  a presença do íon comum

      reprime a dissociação do Pb(IO3)2 : [IO3
-] =  0,03

      Kps = [Pb2+] [IO3
-] 2  = (S) (0,03)2 =   S = 2,9x10-10 M
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6a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                               

Considere 0,5g de um composto contendo ferro que, em presença de NH4OH,

precipitou. Após lavagem e   calcinação, obteve-se 0,4990g deste precipitado.  Calcule a

% de Fe2O3 e de Fe no composto analisado.

Reações:          Fe3+    +   3NH4OH                           Fe(OH)3 (s) +   3 NH4
+

                         Fe(OH)3 (s)                   Fe2 O3 (s)   +    3H2O

DADOS :    PM Fe2 O3 = 160 g/mol     PA Fe =  112 g/mol

Respostas:

     Fe2O3 (%) =  m   x 100  =  0,4990   x 100  =  99,8%   onde :   m = massa do precipitado

(g)

                           M                  0,500                                              M = massa da amostra (g)

    Fe (%) =  m f    x 100                onde :  f =   2 Fe   =    112     =  0,7

                    M                                                 Fe2O3         160

  Fe (%) = 0,4990 x 0,7 x 100     =  69,86%

                       0,5
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7a QUESTÃO: (3,0 pontos)                                                               

a) Escreva a fórmula estrutural da conformação mais estável de cada um dos seguintes
compostos:

  trans-4-terc-butil-1-clorocicloexano  e  cis-4-terc-butil-1-clorocicloexano

b) Qual destes estereoisômeros sofre reação de eliminação, mais rapidamente, quando
tratado com etóxido de sódio em etanol? Justifique sua resposta.

c) Proponha o mecanismo mais provável desta reação.

Respostas:

        a)

             

H3C

H3C
CH3

Cl

H3C

H3C
CH3

Cl

composto trans composto cis

b)

H3C

H3C
CH3

Cl

composto cis

O composto cis reage mais rapidamente porque a presença de átomo de hidrogênio anti no carbono
vizinho possibilita a reação de eliminação .  No composto trans, como o grupo terc-butil,
preferencialmente, fica na posição equatorial e neste caso  não temos a possibilidade do átomo de
cloro ficar anti em relação ao átomo de hidrogênio vizinho.
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Resposta:

c)

H3C

H3C
CH3

Cl

H

EtO
-

H3C

H3C
CH3

Cl

H

EtO

H3C

H3C
CH3

δ-

δ-

+ Cl
   EtOH

-
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8a QUESTÃO: (1,0 ponto)                                                               

Represente a estrutura do produto principal formado pela reação de hidroboração-
oxidação dos seguintes alcenos:

a) metilenocicloexano

b) 3-etil-2-penteno

c) 2-metil-1-buteno

Cálculos e respostas:

OHa)

OH

b)

OH

c)
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